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Frau 
Präsidentin des Bundesrates 
Inge Posch-Gruska 
Parlament 
1017 Wien 

  

BMBWF-10.001/0054-Präs/9/2018 

 
 
 
 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3543/J-BR/2018 betreffend Familienleistungen für 

den diplomatischen Dienst BMBWF, die die Bundesräte David Stögmüller, Kolleginnen und 

Kollegen am 12. Juni 2018 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

 

Zu Fragen 1 bis 4: 

 Wie viele Bedienstete sind aktuell (mit Stand Beantwortung dieser Anfrage bzw. mit 

01.08.2018) aus Ihrem Ministerium in das Ausland entsandt? (Gesamt inkl. Attachés, 

administrativen Bereich oder nachgeordneten Dienststelle, Leiharbeitsverträgen usw.). 

Untergliedern Sie die entsendeten Bediensteten auch nach EU und Drittstaaten. 

 Wie viele Bedienstete sind im Rahmen des Auslandsschulwesens entsendet (inkl. 

Leiharbeitsverträgen, administrativer Bereich, usw.)? 

 Wie viele Bedienstete ihres Ministeriums sind an nachgeordneten Dienststellen im Ausland 

mit bilateralen oder multilateralen Aufgaben entsendet (inkl. administrativer Bereich, 

Leiharbeitsverträgen, Attachés)? 

 Wie viele Bedienstete ihres Ministeriums sind als Ständige Vertretung Österreichs bei der 

EU in Brüssel entsendet (inkl. Attachés, Leiharbeitsverträgen, administrativer Bereich, 

usw.)? 

 

Zum Stichtag des Einlangens der Anfrage stellen sich die entsendeten Auslandsbediensteten 

bzw. Auslandslehrpersonen des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung 

wie folgt dar: 

 

 
Anzahl entsendete Bedienstete 

(Stichtag 12. Juni 2018 

Standorte EU 

Ständige Vertretung Österreichs bei der Europäischen Union in Brüssel 6 

Auslandsschule Prag 14 

Auslandsschule Budapest I 13 

Auslandsschule Budapest II 22 

Europäische Schule Brüssel I 5 

Europäische Schule Brüssel II 1 
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Europäische Schule Brüssel III 2 

Europäische Schule Brüssel IV 2 

Europäische Schule München 6 

Europäische Schule Frankfurt 4 

Europäische Schule Luxemburg I 2 

Europäische Schule Luxemburg II 1 

Europäische Schule Varese 1 

Concordia Bukarest 3 

Bilinguales Gymnasium Znojmo 1 

Standorte Drittstaaten 

Auslandsschule Istanbul 34 

Auslandsschule Guatemala 25 

Auslandsschule Shkodra 21 

Auslandsschule Querétaro 10 

UWC Mostar 1 

ITHUBA Südafrika 2 

Bildungsbeauftragte Chisinau 1 

Bildungsbeauftragte Odessa 1 

Bildungsbeauftragte Sarajewo 1 

Bildungsbeauftragte St. Petersburg 1 

Bildungsbeauftragte Tirana 1 

 

Zu Frage 5: 

 Welche konkreten Kostenerstattungen bzw. Sonderleistungen (zB.: Umzugsvergütungen, 

Reisekostenersatz, Schul- und Ausbildungskosten, usw) stehen Auslandsbedienstete die im 

(dienst-)rechtlichen Zusammenhang mit der Familienbeihilfe stehen zu? 

 

Dazu wird auf die Beantwortung der Parlamentarischen Anfrage Nr. 3539/J-BR/2018 durch die 

Frau Bundesministerin für Europa, Integration und Äußeres verwiesen. 

 

Zu Fragen 6 und 7 sowie 16: 

 Wie viel an Familienbeihilfe wurde 2017 für Kinder von Auslandsbediensteten (inkl. 

Attachés, Leiharbeiterbediensteten, administrativer Bereich, usw.) die in Drittstaaten 

eingesetzt werden ausbezahlt? 

 Wie viel an Familienbeihilfe wurde 2017 für Kinder von Auslandsbediensteten (inkl. 

Attachés, Leiharbeiterbediensteten, administrativer Bereich, usw.) die im EU-Raum 

eingesetzt werden ausbezahlt? 

 Mit welcher finanziellen Einsparung rechnen Sie in Ihrem Ministerium durch die Streichung 

der Sonderzahlungen für Auslandsbedienstete - die gekoppelt mit der Familienbeihilfe sind - 

für das Jahr 2018 bzw. 2019? 

 

Diese Fragestellungen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung durch das 

Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung. 
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Zu Frage 8: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller Umzugsvergütungen 

für Auslandsbedienstete (inkl. Attachés, Leiharbeiterbediensteten, administrativer Bereich, 

usw)? Untergliedern Sie in EU und Drittstaaten. 

 

Vorausgeschickt wird, dass das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung 

erst durch die Bundesministeriengesetz-Novelle 2017 per Jahresbeginn 2018 geschaffen wurde. 

Insofern beziehen sich die nachstehenden Ausführungen für 2017 auf das ehemalige 

Bundesministerium für Bildung und den Verwaltungsbereich Wissenschaft und Forschung im 

ehemaligen Bundesministerium für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft. Zu den 

Aufwendungen für Umzugsvergütungen wird für das Jahr 2017 auf nachstehende Aufstellung 

hingewiesen (Beträge in EUR): 

 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

30.614,91 83.470,60 

 

Zu Frage 9: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller Wohnkostenzuschüsse 

für Auslandsbedienstete (inkl. Attachés, Leiharbeiterbediensteten, administrativer Bereich, 

usw)? Untergliedern Sie bitte in EU und Drittstaaten. 

 

Zu den Aufwendungen für Wohnkostenzuschüsse wird für das Jahr 2017 auf nachstehende 

Aufstellung hingewiesen (Beträge in EUR): 

 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

657.229,30 1.319.445,95 

 

Zu Frage 10: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller Reisekosten für 

Auslandsbedienstete (inkl. Attachés, Leiharbeiterbediensteten und administrativer Bereich, 

usw.)? Untergliedern Sie in EU und Drittstaaten. 

 

Zu den Dienstreisekosten bei entsendeten Auslandsbediensteten/Auslandslehrpersonen wird für 

das Jahr 2017 auf nachstehende Aufstellung hingewiesen (Beträge in EUR): 

 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

74.497,53 32.339,20 

 

Zu Frage 11: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller Kinderreisebeihilfen für 

Auslandsbedienstete (inkl. Attachés, Leiharbeiterbediensteten und administrativer Bereich, 

usw.)? Untergliedern Sie in EU und Drittstaaten. 

 

Der Begriff „Kinderreisebeihilfen“ ist unbekannt, daher kann diese Frage nicht beantwortet 

werden. 
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Zu Frage 12: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller Schulkosten 

(Schulbeihilfen) für Auslandsbedienstete (inkl. Attachés, Leiharbeiterbediensteten, 

administratives Personal, usw.)? Untergliedern Sie in EU und Drittstaaten. 

a. Für wie viele Kinder (untergliedert in EU und Drittstaaten) wurden im Jahr 2017 

Schulkosten bzw. Schulbeihilfen für Auslandsbedienstete ausbezahlt? Unterteilt in EU und 

Drittstaaten. 

 

Zu den „Schulkosten“, respektive den Aufwendungen für Ausbildungskostenzuschüsse und 

Folgekostenzuschüsse, sowie die Bezug habende Zahl der Kinder wird für das Jahr 2017 auf 

nachstehende Aufstellungen hingewiesen (Beträge in EUR): 

 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

34.673,94 79.736,68 

 

Standorte EU (Zahl der Kinder) Standorte Drittstaaten (Zahl der Kinder) 

11 13 

 

Zu Frage 13: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller Ausbildungskosten für 

Auslandsbedienstete (inkl. Attachés, Leiharbeiterbediensteten, administratives Personal, 

usw.)? Untergliedern Sie in EU und Drittstaaten. 

 

Ausbildungskosten bei entsendeten Auslandsbediensteten/Auslandslehrpersonen sind für das 

Jahr 2017 nicht entstanden. 

 

Zu Frage 14: 

 Wie hoch waren die Kosten des Ministeriums für das Jahr 2017 aller weiteren in Frage 5) 

aufgelisteten Kostenerstattungen für Auslandsbedienstete? Untergliedern Sie jeden 

einzelnen Punkt in EU und Drittstaaten. 

 

Zu den Aufwendungen in den angefragten weiteren Kategorien wird für das Jahr 2017 auf 

nachstehende Aufstellungen hingewiesen (Beträge in EUR): 

 

Kinderzuschlag im Rahmen der Auslandsverwendungszulage 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

30.105,65 55.422,57 

 

Kinderzuschuss 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

55.224,50 46.147,19 

 

Reisekostenersatz für die an den ausländischen Dienstort mitübersiedelnden Kinder 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

240,54 3.480,08 

 

Reisekostenersatz für Evakuierungs- oder (auch medizinische) Versorgungsreisen 
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Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

0,00 2.573,80 

 

Reisekostenersatz bei eventuell gegebenen Besuchsreisen 

Standorte EU (in EUR) Standorte Drittstaaten (in EUR) 

2.215,20 5.177,55 

 

Zu Frage 15: 

 Für wie viele Kinder von Auslandsbediensteten wird Familienbeihilfe oder/und sonstige 

Kostenerstattung (zB. Schulkosten) ausbezahlt? (auch inkl. administrativer Bereich, 

Leiharbeitsverträgen, Attachés, usw.) Unterteilen Sie auch in EU und Drittstaaten. 

 

Zur Zahl der Kinder von entsendeten Auslandsbediensteten/Auslandslehrpersonen, für die 

Leistungen der angesprochenen Art ausbezahlt wurden, wird für das Jahr 2017 auf 

nachstehende Aufstellung hingewiesen: 

 

Standorte EU (Zahl der Kinder) Standorte Drittstaaten (Zahl der Kinder) 

49 38 

 

Zu Frage 17: 

 Falls Sie die vorergangenen Fragen unter Hinweis darauf, dass die Beantwortung dieser 

Fragen einen nicht zu rechtfertigen Verwaltungsaufwand darstellen würde, zu umgehen 

versucht haben: 

a. welche Kostenstellenrechnung wird in Ihrem Ressort angewendet, die ein diesbezügliche 

Antwort verunmöglicht? 

b. wie stellen Sie sich vor, dass Abgeordnete von ihrem Recht auf Kontrolle der 

Administration Gebrauch machen können, wenn Sie grundlegende Auskünfte über 

sparsame und effiziente Verwendung von Steuermittel verweigern? 

c. wenn Sie auf die vorergangenen Fragen, auf den Hinweis der Ressortunzuständigkeit 

verweisen, welche Ministerien / Ressorts sind konkret für die Beantwortung dieser Fragen 

zuständig? 

 

Es wurden alle vorangegangenen Fragen beantwortet. 

 
 
 

Wien, 1. August 2018 
Der Bundesminister: 

 
 
 
 
 

Univ.-Prof. Dr. Heinz Faßmann eh. 
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